3 afio Medio
Guia de Preparacion

ACTIVANDO CONOCIMINETOS PREVIOS

Contenidos: Factorizacién y Funciones.

FACTORIZACION

1. FACTOR COMUN MONOMIO:

Factor coman monomio: es el factor que esté presente en cada término del polinomio :
Ejemplo N° 1: ¢ cudl es el factor comin monomio en 12x + 18y - 24z ?

Entre los coeficientes es el 6, 0 sea, 62x + 63y -6-4z = 6(2x + 3y -4z)
Ejemplo N° 2 : ¢, Cual es el factor comin monomio en : 5a?- 15ab - 10 ac

El factor comin entre los coeficientes es 5 y entre los factores literales es a, por lo tanto

5a%-15ab -10ac = 5aa-5a3b-5a-2c= 5a(a-3b-2c)

EJERCICIOS. Halla el factor comun de los siguientes ejercicios:

1 6x-12 = 2. 4x-8y=
3. 24a-12ab= 4, 10x-15x%=
5. 14m’n+7mn= 6. 4m?-20am=
7. 8a-6a’= 8. ax+tbx+cx=
9. b*bd= 10. 4a%bx - 4bx =
11. 14a-21b+35= 12. 3ab +6ac-9ad=
13. 20x-12xy + 4xz = 14. 6x*-30x3+2x%2=
15. 10x3y - 15xy? + 25xy = 16. 12m?n + 24m%n? - 36m*n® =
17.  2x>+6x+8x3-12x* = 18. 10p%q® + 14p%qg® - 18p*g® - 16p°g* =
19. m’n?p* + m*n3p®- mPnp* + m?n*p =
3.2 8 .2
20. Z Xy — § Xy =

2. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE LA FORMA x2+bx +c¢

El trinomio de la forma x2 + bx + ¢ se puede descomponer en dos factores binomiales mediante el siguiente
proceso :

EJEMPLO N° 1. Descomponer X2+ 6x +5

1° Hallar dos factores que den el primer término X - X

2° Hallar los divisores del tercer término, seccionando aquellos cuya suma sea “6”
1-5 6 -1-5 pero la suma debe ser +6 luego seran x+1)(x+5)
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EJEMPLO N° 2:

Factorizar x2 + 4xy - 12y?

1° Hallar dos factores del primer término, o sea x? : X *X

2° Hallar los divisores de 12y?, éstos pueden ser : 6y--2y &6 -6y-2y

0 4y--3y O -4y-3y
0 12y--y 06 -12y-y

pero la suma debe ser +4 , luego serviran 6y y -2y, es decir: X2+ 4xy - 12y? = (x + 6y )(x - 2y)
EJERCICIOS:
Factoriza los siguientes trinomios en dos hinomios:

21. X?+4x+3= 22. a*+7a+10=

23. b?+8b+15= 24. x*-x-2=

25. r’-12r+27= 26. s?-14s+33=

27. h?-27h+50= 28. y*-3y-4=

29. X2+ 14xy +24y* = 30. m?+19m+48 =

31. X*+5x+4= 32. Xx?-12x+35=

3. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO DE LA FORMA ax?+bx +c
EJEMPLO

Factoriza 2x?-11x+5

1° El primer término se descompone en dos factores 2X X
2° Se buscan los divisores del tercer término 5-1 6 5--1
3° Parcialmente la factorizacion seria (2x+5)(x+1)
pero no sirve pues da : 2X2+7x+5
se reemplaza por (2x-1)(x-5)
y en este caso nos da : 2x2-11x+5
EJERCICIOS :
33. 55X +11x+2= 34. 3a’+10ab +7b%=
35. 4x°+7x+3= 36. 4h?+5h+1=
37. 5+7b+2b%= 38. 7x?-16x+2=
39. 5c¢?+1lcd +2d’= 40. 2x>+5x-12=
41. 6x*+7x-5= 42. 6a’+23ab-4b*=
43. 3m?-7m-20= 44. 8x?-14x+3=
45. 5x2+3xy-2y’= 46. 7p*+13p-2=
47. 6a’-5a-21= 48. 2x?-17xy + 15y’ =
49. 2a’-13a+15=
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4. FACTORIZACION DE LA DIFERENCIA DE DOS CUADRADOQS:

EJEMPLO:

Factorizar Ox? - 16y? =

Para el primer término 9x? se factorizaen 3x-3x

y el segundo término - 16y? se factorizaen  +4y --4y

luego la factorizacién de  9x? - 16y? = (3x + 4y )(3x -4y )

EJERCICIOS:
50. 9a%-25b%= 51. 16x*-100=
52. 4x*-1= 53. 9p?-400?=
54. 36m?n?-25= 55. 49x?- 64t2 =
56. 169m?-196 n®= 57. 121 x%>-144k*=

9 2 49, 1 4 9 4

58. Ea _gb = 59. Ex _Ey =
60. 3x?-12= 61. 5-180f =
62. 8y’-18= 63. 3x?-75y°=
64. 45m®n - 20mn = 65. 2a°-162a°=

5. FACTORIZACION DE UN TRINOMIO CUADRADO PERFECTO:

Ejemplo:

Factorizar  9x2 - 30x + 25 =

1° Halla la raiz principal del primer término 9x?:  3x -3x

2° Halla la raiz principal del tercer término 25
con el signo del segundo término -5.-5

luego la factorizacion de 9x?-30x +25 = (3x -5)(3x-5) =(3x-5)2

EJERCICIOS:
66. b%?-12b+36= 67. 25x%+ 70xy + 49y? =
68. m?-2m+1-= 69. x%2+10x+25=
70. 16m? - 40mn + 25n2 = 71. 49%x% - 14x + 1 =
72. 36%° - 84xy + 49y® = 73. 4a’+4a+1=
74. 1+ 62+ 9a%= 75. 25m? - 70 mn + 49n? =
76. 25a%c? + 20acd + 4d? = 77. 289a® + 68abc + 4b°c? =
78. 16x5y8 - 8 x3y*z" + 7% =

DESAFIO:

1. DIFERENCIA DE CUBOS: a®-Db®=(a-b)@+ab +b?

Ejemplo: 8-x3=(2-x)(4 +2x + x?

2. SUMA DE CUBOS: a®+b3=(a+b)@2-ab +b?

Ejemplo: 27a® +1= (3a+ 1)(9a?-3a+1)
125. 64 —x3= 126. 8a’bh® +27 =
127. 27m® + 6n° = 128. xe—y8=
129. e 8 130. N
8 27 64
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FEUNCIONES

S
SeanAy B conjuntos no vacios. Una fundan de & en B es una relacidn que asigna a cada elemento x del conjunto
Auno y solo un elemento y del conjunto B.

Se expresa como:

f-A—B
Se lee *f es una funcidon de A en B~
y = fix)
v o5 la imagen do x mediante £,y x es |3 pre-imagen do y.
r_,_f_._h_*ﬂ ¥
4 fix) = v 8 5
v i
1 fl(1y=2 & -
T 5 P
| | 4 2 fizy=4 4 .
[ { e 3 Pl
8 3 fi3)=6 z{-- P
1 i H
4 fidy=8 I T S T
a1 2 3 4 x

Deminio: os el conjunto de todos los valores (&) para los cuales esta definida la funcién. Se denota Dam £
[conjunto de las pre-imagenes)

Codominioe: Es el conjunto al cual pertenecen los valores posibles de fix). Se denota Codom f. o conjunto de
llegada (B).

Recorrido: Es el conjunbo de todos los valores que toma la variable dependiente {y). Sedenota Rec £. (conjunto
de las imagenes)

EJERCICIOS

1. Dados los siguientes graficos indigue i es o ne es una funcion en el intervala [a, b

a, b, c.
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2. 5if{x) es lafuncion representada en el grafico de |z figura adjunta, determinar

1]
—
1]

imagen de &.

b. Lzimagende2.

€. Lapre-imagen de 4.
d. Lapre-imagen de5.
e. Laimagen del.

f. Pre-imagen de-3

Lz imagen de -6.

La pre-imagen de -2.

i. Lapre-imagen deD.

|- Laspre-imagenesde L.
k. Domf
. Recf

3. Determinar el dominio y recomrido de las siguientes funciones

a tl = x+1

b. gl = 325
c fl = %
d p:'mz -1
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71 EVALUACION DE UNA FUNCION

Para encontrar las imagenes de una funcian, se reemplaza la variable independients en la farmula que define la funcian,
por el ndmero o expresion que comesponda, colocandola entre paréntesis.

ALGUNOSTIPOS DE FUNCIONES

Funcién Continua : Geométricamente es agquella que no presenta cortes en su grafica. 5i la funcién no es
continua, se llama discontinua.

Funcidn Creciente :  Es aguella gue al aumentar la variable independiente, también aumenta la variable
dependiente.

Funcion Decreciente : Esaquella que al aumentar la variable independiente, la variable dependiente disminuye.

Funcion Constante : Esaquellaqueparatodosloswvalores de lavariableindependiente, la variable dependiente
toma un unico valor.

2. Sifix)=»% Determine:

EJERCICIOS
a. fil)=
1. Seaf:IR—= IR, una funcion definida por fix) = 2x - 1. Determine:
a fi0)= b )=
. fit)=
b. fiZ)=
d. fit+1)=
~ 1| _
L' f[?J-
e. Domf=
d. fia)=
f. Recf=
a. fia+1)=

3. Seafix)= 4 . entonces f{0] + f{l) es
x-1

f. Lapre-imagended

s

La pre-imagen de -7

6. Dadala funcion fix+ 2)=»* + 1 determine

a. fil)=

b. fi-5)=

c. fia)=
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4, Enla funcidn f(x)=2x+ 3, el valor de f{2) es 5. Entonces, f{3) es

5. Dada lafuncion f{3x - 1) = x + 2 determine
a. fig)=

b. fig)=

T. Conrespecto al grafico de la figura adjunta, conteste wverdadero (W) & falso (F) a las siguientes afimmaciones

a. fes continua en [T, 5].

L W= I’{x}
b. f es creciente en [T, 5). 7 4 -
C. f es constante en [-3, 2].

H

d. f es decreciente en [3, 5].
= f es creciente en [-7, -3].
f f es constante en [-1, 3].
E- Las pre-imagenes de 4 son infinitas.

MODELOS LINEALES

So denomina Funcidn Afim a2 la funcon definida por fix) = moec+ n, con m oy mnameros neales distimbo=s de cono.

y.il.

x

So denomina Funcidn Lineal a la funciaon definida por i) = moec, con mm ndemero real distinto de cero.

o

s —y +.

4

Sa denomina F a la funcion de la fornma fi{x) = c, con c un ndmero real

y.’l.
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1. Respecto delos gréficos de funciones, clasifique segiin carresponda en funcién afin, lineal o constante 2. Dada la funcion fix) = 3x+ 2, determine
a. b. C. d. a. fis)=
¥ ¥ ¥ ¥ )
b. f{-8)=
- h
= % X x o c. fiosl=
‘ ‘ | I\ d. fiaz)=

3. Sif{w)=3x, entoncesf(a + b) - f(a) - flb) es

7.3 APLICACIONES LINEALES

En el quehacer cotidiano hay muchos problemas gue se tratan con funciones, v por ende, es necesario saber
axpresar una situacion practica en términos de una relacian fundonal. La funcion que se obtiene produce un
modelo matematico de la situacion.

EJERCICIOS N

1. El costo fijo en una fabrica es % 150.000 v su costo variable es de 5 1.250 por unidad fabricada. Si la fabrica
produce A unidades, entonces el costo total T (costo fijo mas costo variable) es

2. Elnmumerode abejas enuna colmena al cabo de s semanas es His) = 2.700 + 1.000s, paras de 0 a & tiempo en
que las abejas se multiplican. 5i al cabo de s semanas hay 6. 700 abejas, entonces s es igual a

TRASLACION Y REFLEXION
DE GRAFICOS DE FUNCIONES

TRASLACION DE GRAFICA DE FUNCIONES
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Seay =F(x) una funcidn.

Lafuncion v =fi{x) + ko= la funcian fdesplazada k unidades an al eje y. Si k>0 al desplazamianto es en el
sentido positive del eje v, ywsik =0 el desplazamientos es en el sentido negativo.

Ei.

-3

La funcian yw= filx — h) as la funcion f trasladada h unidades en al eje x. Si h = 0 al desplazamiento as an el
sentido positive del eje x, wsi h =0 es en el sentido negativo.

Ej. » v

La funcion v = fiix — h) + k 25 |la funcidn fdesplazada k unidades en ol eje v, v h unidades en al aja x
Ej. Si h v k son positivos, e ntonces:

Fix — 2} + 3

EJERCICIOS

1. Lafigura adjunta, muestra la grafica de la funcién y =»*. Escriba la ecuadan correspondiente a cada grafica

¥

1}
=)
fi
n
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2. Lafigura adjunta muestra la grafica de la funcién y = V. Escriba la ecuaciéan correspondiente a cada grafica

Y

x
L

a_ 000000 o c.__ 0000000 d
3. Lafigura adjunta, muestra la grafica de la funcién f(x) = 2% Escriba la ecuacidn comespondiente a cada grafica

W A

e,

x
Y4 ¥ ¥ 4
_—_—_1-:2‘_%:______ o 1 “1-
x — ] X -1 x
a. k. C.
.I.'Frln '_fllu 1.”
21 3
7 3|
] '
? ’ S B S 14
=1 4 X | . < .
1 x —2 | X
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9.5 COMPOSICION DE FUNCIONES

Dadas las funciones g: A By f: de B — C, se define la funcién compuesta de f y g, denotada por
(fog):A—C, como:

(fo g)(x) =f(g(x))

EJERCICIOS

3. Sifix) =y glx) =, entonces f(g(x)) es
1. Seaflx)=2x+ Ly glx) =x+ 3. Determine

a. (fog)1)= 4. Sif(x)= Vx+1 yglx)=x- 1, entonces f(g(x)) =

b. (gof)(1)= 5. Seaf{x)=5x+2yg(x)=6x- 1.5i(fo g)(x) =0, entonces x es

2. Sifix) =5y glx) = x*. Determinar
6. Siflx)=x*+4yglx) =+, entonces el dominio y recorrido de (f o g)(x]) es

a. (fogllx=

b. (goflx) =



